
 

  

 الفیزیاء :
  

 : ��قیمة التساع -أ-1.1
  

��بما أن معادلة السرعة ھي :  = 1,4�   

��ھو:  ��التسارع  =
���

��
= 1,4	�.���	   

��ومنھ :    =  .مستقیمیة متغیرة بانتظام  (S)حركة والمسار مستقیمي وبالتالي   ���
  
  : Bممیزات متجھة السرعة عند النقطة -ب   

��تكتب :   Gسرعة  Bعند النقطة  = 1,4	�� ��ت.ع :       = 1,4 × 1,6 = 2,24	�.��� 
  : �⃗�ممیزات متجھة السرعة 

  . Gوالمار من  (AB)الاتجاه : المستقیم الموازي ل  
  . Bنحو  Aالمنحى : من 

��المنظم :  = ‖�⃗�‖ = 2,24	�.���  
 

  التسارع الزاوي :   ̈� حساب قیمة -ج   

��بما أن الخیط لا ینزل ق على الاسطوانة فإن :   = �أي:    ̈�� =̈
��

�
ت.ع   

   :� =̈
�,�

�,�.����
= 56	���.��� 

 
  إیجاد توتر الخیط :-د   

  (C)المجموعة المدروسة : الاسطوانة 

  : وزنھا ⃗��جرد القوى : 

 (∆): تأثیر محور الدوران  ⃗��                 

 : توتر الخیط  ⃗��                 
  

�العلاقة الاساسیة للدینامیك تكتب :  ∆���⃗� + � ∆���⃗� + � ∆���⃗� = �∆.�̈    (1) 
 

�باعتبار المنحى الموجب للدوان :  ∆���⃗� = �و     �.� ∆���⃗� = � ∆���⃗� =  خط تاثیر القوتین یقاطھ=ع محور   0

 .  (∆)الدوران 
  

�.�تكتب :   (1)العلاقة  = �:  أي    ̈�.∆� =
�∆.�̈

�
�ت.ع :         =

�,�.����×��

�,�.����
= 0,56	�  
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  : Gمعادلة مسار -1.2
  

   (S)المجموعة المدروسة : الجسم 

  وزن الجسم  ⃗��جرد القوى : 

⃗��تطبیق القانون الثاني لنیوتن :  = ⃗�.�أي:  �⃗�.� = �.�⃗� 
�⃗�ومنھ :  = �⃗ 

 : Oyو  Oxالإسقاط على المحورین 
  

�
�� = 0			→ 				الحركة	مستقیمیة	منتظمة											

�� = −�	→ 		الحركة	مستقیمیة	متغیرة	بانتظام
 

  المعادلات الزمنیة :

�
�(�)= ���.� + ��																		

�(�)=
1

2
��.�

� + ��� .� + ��
 

 
  الشروط البدئیة :

�
��� = ��.����
��� = ��.����

																			�
�� = �� = 0
�� = �� = ℎ

			→ �
�(�)= (������).�																													→ 			(2)	

�(�)= −
1

2
�.�� + (��.����).� + ℎ		→ (1)

 

 
 نحصل على : (1)ونعوضھ في المعادلة  (2)نقصي الزمن من المعادلة 

  

� =
�

��.����
→ (1)↔ 	�(�)= −

1

2
�.�

�

��.����
�
�

+ (��.����).
�

��.����
+ ℎ 

  نستنتج معادلة المسار :

�(�)= −
1

2��
�.�����

�� + �.���� + ℎ 

 
 إثبات المعادلة التفاضلیة :-1.2

  
   (S)المجموعة المدروسة :الجسم 

  جرد القوى :

  : وزن الجسم  ⃗��

 : توتر النابض  ⃗��
  

  :(S)دراسة توازن الجسم 

+⃗��القانون الأول لنیوتن یكتب :  ��⃗� = 0�⃗ 
  : Oxالاسقاط على المحور 

� − �� = 0		→ �.� = �.∆ℓ										(1) 
 

 : (S)دراسة حركة الجسم 

+⃗��القانون الثاني لنیوتن یكتب :  ��⃗ = �.������⃗ 
  : Oxالاسقاط على المحور 

� − � = �.�� 		→ �.� − �(∆ℓ+ �)= ��� 			→ �.� − �∆ℓ− �� = �.� ̈
 

  نستنتج : (1)باستعمال العلاقة 



 

�.� − �.� − �� = �.� 	̈			→ 		� +̈
�

�
	� = 0 

 
  : ��تعبیر -2.2

⃗�لدینا :  = ��⃗+ ��⃗ = �.�⃗� 		⟹ 	�⃗ = �.���⃗ 

�.�بما أن :  =̈ ⃗�فإن :    ��− = −�.��⃗ 
�� = −��(�) 

 
 جیبي یكتب على الشكل : المعادلة التفاضلیة من الدرجة الثانیة حلھا

  
�(�)= �� cos(� �� + �)					→ 		��(�)= −��� cos(� �� + �)		→ 		(2) 

 
�تحدید النبض الخاص -أ-2.3 � :  

�لدینا :  � =
��

��
��الدو الخاص نحدده مبیانیا حیث نجد :  ��حیث     = 0,4	� 

� � =
2�

0,4
= 5�	���.��� 

�نعلم أن :  �
� =

�

�
			⇒ � = �.��

�					
				ت.ع						
�⎯⎯⎯⎯� 	� = 0,16 × 5� × 10 = 40	�.��� 

 

  : φتحدید قیمة -ب
  نحددھا بالشروط البدئیة :

�حسب المبیان عند  =   لدینا : 0
��(0)= −��� < 0 

    نجد :   (2)باستعمال المعادلة 
	��(0)= −��� cos	� 					⇒ 	−��� = −��� cos	� 					⇒ 		���� = 1		⇒ 	� = 0 

 

 : 2الفیزیاء  
  

  : (�)� المعادلة الزمنیة  -أ-1.1

�المنحنى  = �عبارةعن منحنى خطي معادلتھ تكتب :  (�)� = �حیث  ��.� =
∆�

∆�
=

�

�,�
= 10	���.��� 

�(�)= 10�� 		←  	تكتب	المعادلة		الزمنیة
  

=(�)�وھي على الشكل : 
�

�
�.̈��+ ��̇.� + یكتب :  ̈�التسارع الزاوي   ��

�

�
� =̈ 10	���.��� 		⇒ 	� =̈ 20	���.��� 

 

��عند اللحظة  ̇��حساب قیمة  -ب      = 2� :  

=(�̇)�لدینا : 
��

��
= 20� 

̇��یكون :    ��عند اللحظة  = 20�� = 20× 2 = 40	���.��� 
  
  
  
  

  
  
  
 



 

  عزم مزدوجة الاحتكاك : ℳتعبیر -1.2
 S)1(دراسة حركة 
  للقوى التالیة : S)1(یخضع الجسم 

  : وزن الجسم  �⃗��

   (∆): تأثیر محور الدوران  ⃗��

  : تأثیر الخیط  �⃗��

ℳ  ℳحتكاك التي عزمھا :تأثیر مزدوجة الإ 	
  

�تطبیق العلاقة الاساسیة للدینامیك :  ∆���⃗�� + � ∆���⃗� + � ∆���⃗�� + ℳ = �∆�.�̈ 
 

  حسب المنحى الموجب للدوران لدینا :

� ∆���⃗�� = � ∆���⃗� =  (∆)یمر من محور الدوران  �⃗��و  ⃗��لأن خط تأثیر كل من  0

� ∆���⃗�� = ��.� 
 

0العلاقة الاساسیة للدینامیك تكتب :  + 0 + ��.� + ℳ = ℳأي:       ̈�.�∆� =
�∆�.� −̈ ��.�			(1) 

 
  : S)2(دراسة حركة الجسم 

  للقوى التالیة : S)2(یخضع الجسم 

  : وزن الجسم  �⃗��

 : تأثیر الخیط  �⃗��

�⃗��القانون الثاني لنیوتن یكتب :   + ��⃗� = �.�⃗� 
  : Oxالاسقاط على المحور 
�� − �� = ��أي:     �.� = �� − �� = �(� − �)   (2) 

��بما أن الخیط غیر مدود وكتلتھ مھملة فإن :  = �� = �(� − �) 

�الخیط لا ینزلق على مجرى البكرة نكتب :  = �أي:   ̈�� =̈
�

�
  

ℳتكتب :   (1)العلاقة  = �∆�.� −̈ ��� − ���̈�     
   

ℳت.ع:    = 6.10�� × 20 − 0,2(10 − 0,1 × 20)× 0,1 = −4.10��	�.� 
 

  بعد انفصال الخیط : S)1(حركة -1.3
  لجمیع القوى السابقة ماعدا تأثیر الخیط ، العلاقة الاساسیة للدینامیك تكتب : S)1(یخضع الجسم 

� ∆���⃗�� + � ∆���⃗� + ℳ = �∆�.��̈ 			⇒ 	ℳ = �∆�.� 	̈				⇒ 	� 	̈=
ℳ

�∆�
= ��� < 0 

 .دورانیة متباطئة بانتظام  S)1(حركة 
  

  : ��تعبیر الطاقة المیكانیكیة -1.2
�� = ��+ ��� 

�� =
1

2
�∆��

�̇ + ���+ ��� ⇒ 		�� =
1

2
�∆��

�̇ + ��
ℓ

2
(1 − ����) 

���لدینا :  =  . Oلان الحالة المرجعیة منطبقة مع المستوى الافقي المار من  0

   
  
  

 المعادلة التفاضلیة :-2.2



 

  

1في حالة التذبذبات الصغیرة یكون   − ����=
��

�
 

  تعبیر الطاقة المیكانیكیة یكتب :

�� =
1

2
�∆�.�

�̇ +
1

4
.��.ℓ.�� 

باعتبار الاحتكاكات مھملة فإن :  
���

��
= �̇.�.�∆�أي:       0 +̈

�

�
�.�.ℓ.�.̇� = �وبالتالي :       0 �̇�∆�.� +̈

�

�
�.�.ℓ.��= 0 

�بما أن :  =̇ �.�∆�فإن :    0 +̈
�

�
�.�.ℓ.� = 0   

�                                              المعادلة التفاضلیة : +̈
�.�.ℓ

��∆�
� = 0    

  

��              تعبیر النبض الخاص : = �
�.�.ℓ

��∆�
= �

�,��×��×�,�

�×�,��.����
= 5,28	���.��� 

 
  حساب قیمة السرعة الزاویة القصویة :-2.3

 لدینا :  

=(�)�المعادلة الزمنیة للأفصول الزاوي تكتب :  ��cos	(��� + �)      

=(�̇)�السرعة الزاویة تكتب : 
��

��
= −��.��.���(��� + �) 

 

���)���−|عندما یكون  تكون قصویةالسرعة الزاویة  + �)|= ̇��أي :  1 = ��.�� 
 

̇��ت.ع :    =
���

���
× 5,28= 0,92	���.��� 

  

 الكیمیاء :
  
وھي مرتبطة بالقطب الموجب للمولد لان على مستواه تحدث أكسدة أي فقدان الكترونات  صفیة الرصاص تمثل الأنود -1
.  

  أي اكتساب الكترونات .تحدث على مستواه اختزال  قضیب الالومنیوم یمثل الكاثود مرتبط بالقطب الموجب 
 معادلة التفاعل الممكن حدوثھا عند كل إلكترود :-2
  

���و  ���عند الأنود تحدث أكسدة للمختزلات : 
  : ��و   ��

�� ���⁄ 													��� ⇄ �� + 2�� + 2�� 
����

�� ���				
��													2���

��⁄ ⇄ 	����
�� + 2�� 

���� ��																												��⇄ ���� + 2��⁄  
 

���و    ����عند الكاثود یحدث اختزال للمؤكسدات : 
 ����و    ��

���� ��																																									���� + 2�� ⇄⁄ �� 
���

�� ���⁄ 							���
�� + 4�� + 2�� ⇄ ��� + 2���	 

�� ��																																														2�
� + 2��	⇄ ��⁄  

 
 . ��الغازالذي یتصاعد عند الانود ھو غاز الاوكسیجین  -1.3

  
 . ��الفلز الذي یتوضع عند الكاثود ھو فلز الكادمیوم 

  
  حساب كتلة الفلز المتوضع :-2.3



 

 
  حسب معادلة الاختزال الكاثودي :

���� + 2�� ⇄ �� 

=(��)�لدینا : 
�

�(��)
= � 

�(��)=
�

�
						⇒ �(��)=	

�.∆�

�
= 2� 

�

� (��)
=

�.∆�

2��.�
			⇒ � =

�.∆�

2��.�
.� (��)			

					ت.ع									
�⎯⎯⎯⎯⎯� � =

20.10� × 24 × 3600

2 × 6,02.10�� × 1,6.10���
× 112,4 = 10�� = 1�	 

 

 :2تمرین 
  

 أسماء المركبات التالیة :
  

 المركب
  

  اسمھ

  

  أول-2-ثلاثي مثیل بنتان-1،2،3
  (كحول)

  

  ثانئي مثیل بوتانویك-2،3حمض 
  (حمض كربوكسیلي)

  

  مثیل بروبانویك-2أندرید 
  أندرید الحمض)

 

  ثانئي مثیل الإثیل-2،2ثنائي مثیل بوتانوات -2،2
  (استر)

  

 :3 تمرین
  
  معادلة تفاعل الاسترة :-1

 
  
  الى مجموعة الإسترات . Aینتمي المركب -2
  

  . مثیل الإثیل-1مثیل بوتانوات -3اسمھ ھو 
  
 ثابتة التوازن : Kحساب -3
  

RCOOH     +    R’OH          ⇄ 									������						+   المعادلة الكیمیائیة  ���					
  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات المادة ب 

  الحالة البدئیة 0 �� �� 0 0
x x �� − � �� − x x حالة التحول  
xé� xé� �� − �é� �� − xé� xé� الحالة النھائیة  

   



 

  : ��و  ��حساب 

�� =
��

� (�������)
=

51

5 × 12 + 10 + 16 × 2
= 0,5	��� 

 

�� =
��

� (�����)
=

51

3 × 12 + 8+ 16
= 0,5	��� 

  

�é� =
�

� (�������)
=

43,2

12 × 8+ 16 + 16 × 2
= 0,3	��� 

 
 

  ثابتة التوازن تكتب :

� =
[�����′]é�[���]é�
[����]é�[�′��]é�

=

�é�
�

.
�é�
�

���é�
�

.
���é�

�

=
�é�

�

�� − �é��
� 

� = �
�é�

� − �é�
�

�

		= �
0,3

0,5 − 0,3
�
�

= 2,25			 

  مردود التفاعل :-4
  

 لدینا :   

�� =
�é�

����
=
0,3

0,5
= 0,6 = 60% 

  
  


